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“Alfabetizzazione informatica”
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OBIETTIVI: 

Il laboratorio di informatica si propone di stimolare, consolidare ed ampliare capacità fondamentali: linguistiche, logico-matematiche e grafiche, calibrando gli esercizi e le attività ai livelli di apprendimento via via raggiunti.

L’uso del computer permette di stimolare adeguatamente e di consolidare le abilità di base, ovvero i prerequisiti fondamentali.

Per ogni livello di abilità e per ciascun gruppo di obiettivi l’utilizzo dei personal computer, indipendentemente dal software prescelto, stimola e rafforza costantemente abilità diverse quali: attenzione, concentrazione, memoria, percezione e discriminazione tattile, audiovisiva. 

Risulta molto vantaggioso il ricorso a moduli informatici per tutti quegli alunni che presentano difficoltà di apprendimento, siano esse legate a difficoltà di natura fisica, psichica o sensoriale, poiché il divario esistente con i coetanei è di gran lunga ridotto. Inoltre per mezzo di tali strumenti si potrebbe superare il problema della dipendenza. L’utilizzo dei moduli informatici nel contesto scolastico offre inoltre l’opportunità di attuare una reale integrazione scolastica e relazionale degli alunni in situazione di handicap, che trasformi il loro inserimento in un’esperienza positiva e produttiva valorizzando le loro potenzialità e capacità.

La socializzazione deve essere favorita attivando situazioni di gruppo in cui tutti possano condividere la propria esperienza e predisponendo un’opportuna presenza all’interno del gruppo di elementi capaci di svolgere una funzione di viva e attiva compartecipazione. 

Per favorire l’apprendimento si ritiene opportuno stabilire i seguenti obiettivi:

· acquisire fiducia nelle proprie capacità attentive e mnemoniche;

· attivare processi logici e creativi;

· sviluppare le capacità linguistiche, logico-matematiche e grafiche;

· sviluppare la capacità percettiva e la discriminazione tattile.

STRATEGIE METODOLOGICHE

Gli obiettivi sopra esplicitati verranno perseguiti adottando strategie metodologiche particolarmente rispondenti ai bisogni individuali degli alunni. Attraverso le varie fasi del lavoro si favorirà l’alfabetizzazione degli alunni nell’uso del computer, si stimolerà la motricità fine utilizzando il mouse e attraverso l’uso della tastiera, il disegno, la video scrittura si svilupperanno capacità creative, percettive e comunicative, si favorirà l’apprendimento linguistico, logico-matematico e il potenziamento delle abilità mnemoniche e attentive.

Dovranno, attivarsi procedure in cui si tenderà a:

individuare e valorizzare le attitudini e le caratteristiche personali;

stimolare l’alunno al rispetto delle regole;

prefigurare obiettivi graduali, concreti, realizzabili, condivisibili e gratificanti.

DURATA

Il monte ore complessivo del progetto è di 112 ore. 

RISORSE UMANE

Il laboratorio sarà realizzato da quattro insegnanti in compresenza per un totale di numero 28 ore ciascuno e gli alunni coinvolti nel progetto saranno in numero di 20, di cui 10 alunni in situazione di handicap accompagnati rispettivamente da un “compagno tutor” che lo guida per la durata del corso.

TEMPI E SPAZI

Il progetto verrà realizzato in orario extracurriculare e impegnerà alunni e docenti per numero 2 incontri settimanali di due ore ciascuno per un totale di n. 14 incontri che si svolgeranno nell’aula multimediale della scuola a partire dal mese di Novembre 2003 e si concluderanno a Dicembre 2003.

MEZZI E STRUMENTI
Sarà necessario l’utilizzo di:

· n. 10 personal computer e relative periferiche,

· software didattici in dotazione della scuola (“Bravo chi legge”, “Ser Mat”, ecc.), 

· n. 20 cartoncini, 

· n. 20 dorsetti, 

· n. 1 cartuccia a colori, 

· n. 1 cartuccia bianco e nero,

· n. 20 floppy, 

· n. 1 risma di carta

VERIFICA E VALUTAZIONE

Le verifiche saranno effettuate in itinere, la valutazione scaturirà dalla socializzazione del lavoro svolto e dalla realizzazione di un book nel quale saranno inseriti i lavoretti realizzati dai bambini.

